

医学高校虚拟仿真资源建设的现状与对策探讨

张润田

(福建医科大学 研究生院,福建 福州 350122)

摘要:通过分析现阶段医学高校虚拟仿真资源建设在建设原则、技术手段、资源共享、原创性、课程建设和经费保障等方面存在的问题,坚持互为补充、能实不虚的建设原则,提出构建全方位、多终端的信息化管理手段,建立特色鲜明、校企合作的长效建设机制,创造多层次、立体化的共享模式,打造优势互补、递进式的实验教学体系,完善重点突出、多措并举的投入保障制度等建议,为医学高校虚拟仿真资源建设提供参考。

关键词:虚拟仿真;医学高校;信息化;实验教学

中图分类号:G434;G642

文献标志码:A

文章编号:1009-4784(2021)04-0054-04

2013 年教育部发布了《关于开展国家级虚拟仿真实验教学中心建设工作的通知》(教高司函〔2013〕94 号)^[1],在全国范围内启动国家级虚拟仿真实验教学中心申报工作,旨在通过构建高度仿真的虚拟实验教学资源,持续推进高等院校实验教学信息化建设,推动实验教学改革与创新。医学作为应用实践性学科,注重实践技能的运用,传统的医学实验教学模式在诸多方面难以满足现代医学的教学需要,虚拟仿真技术的应用使原来“做不到”“做不好”“做不了”的实验变为可能,对于推动现代高等医学教育尤其是实践、实验教学的发展起到了至关重要的作用。

一、虚拟仿真实验教学对医学教育的意义

(一)弥补实验标本不足的缺陷

人体解剖相关课程在医学教育中占据关键地位,人体标本是解剖课程实验教学过程中不可或缺的材料。近年来,因为尸源不足、捐献数量少,人体标本获取途径严重受限,加之受高校扩招等影响,对人体标本的需求越来越大,每年即使投入大量的标本经费仍无法完全满足正常的实验教学需要。受标本数量的限制,导致学生缺少足够的动手机会,严重影响实验教学质量。除此之外,部分临床

课程实验需要观察具有较强特异性的样本,而这些样本即使在临床医院的日常工作中也很难收集到。虚拟仿真技术可以极大缓解实验资源短缺的问题,如“虚拟解剖系统”“虚拟切片库”“数字人”等虚拟仿真教学资源的应用,可满足局部解剖学、断层解剖学、医学影像学等课程对大体标本和切片的需求,在减少大体标本和切片购置经费的同时,为学生提供丰富的标本进行观察学习和动手实践。

(二)满足临床实训的需要

受医学伦理和医疗安全的限制,对侵人性、有创性的临床操作来说,传统的教学模式大多只是教学演示,除此之外,能够提供给学生的课外开放练习时间不足,且传统的直接在病人身上进行技能操作练习的模式也不符合现代医疗法规保障患者利益的要求,医学生因缺少动手操作的机会,无法熟练掌握临床技能。而虚拟仿真实验技术的应用解决了这一难题,学生可以通过虚拟实验多次练习,实现逼真、强大的仿真操作培训,对每一项临床技能进行反复练习,直到熟练掌握。由于虚拟仿真设备可根据教学需要进行病案制定和实验项目的灵活组合^[2],并且具有逼真程度高、可重复性强、反馈性强和标准化程度高的优点,在提供更多动手机会的同时,加深了对理论知识的理解,对促进学生实践操作及理论应用能力的提高都具有显著作用。

(三)突破传统教学的时空限制

医学实验过程中许多微观反应无法直接观察,如在生物化学、分子生物学、微生物学和药学等实验中,这些分子水平上的微观实验过程无法用常规的宏观实验来表达,学生无法真正观察到实验中发生的微观反应,学习起来很抽象,难以理解,因此限制了实验教学质量。此外,部分医学检验实验、公共卫生实验和药物稳定性实验时间跨度长,并需要在整个过程中长期观察实验发生的变化,同样不宜以传统实验课程模式开展。通过虚拟实验可以从宏观到微观全面展示实验的整个过程,实现实验反应过程的数字化和可视化,在较短的时间内让学生对整个实验过程有更清晰的了解。

(四)解除实验安全性的制约

医学作为一门特殊的学科,强调以实验和实践为基础,较多涉及高危环境^[3],例如,药物合成实验中经常使用的反应釜装置,反应过程危险性高,操作者经验不足极易造成安全事故;公共卫生与预防医学实践教学中涉及的具有高危风险的高温、有毒、粉尘和易燃易爆等公共卫生现场,受安全性制约不易进行现场实践教学。因此,一般的教学实验都会避免该类实验,但此类实验内容是学生以后进入工作岗位中的常规内容。借助虚拟仿真技术,可以消除安全问题的限制,通过建立虚拟仿真设备资源、虚拟实践场景,模拟各类特种设备操作流程、突发性传染病疫情和自然灾害场景,使学生在逼真的场景中熟悉高危实验和高风险场所的现场工作内容与流程,避免真实环境可能造成的伤害,从而弥补此类实验内容在传统实验教学过程中的缺失。此外,近年来高校实验室安全事故频发,虚拟仿真技术可模拟各类实验室安全突发事件,有效培养实验人员的应急处置能力。

(五)促进主动学习模式的形成

现代医学教育领域的重要转变之一是从以教师为中心向以学生为中心进行转变,由学生被动学习转向主动学习。虚拟仿真实验具有强烈的感官沉浸性、感知交互性和意识构想性^[4],可以为学生营造一种寓教于乐的学习环境,学生通过在虚拟环境下学习,使原本抽象的概念形象化,使原本复杂的操作简单化,有效提升学生的学习兴趣。同时,这一技术可与计算机网络技术相结合,使学生在电脑、手机等移动终端方便快捷地进行主动学习。学

生在网络学习之外,也可在仿真模型、各种虚拟现实训练设施等实物上进行自主练习,从而实现学生从个人需求与兴趣出发,逐步养成基于明确目标的主动学习模式。

二、现阶段医学高校虚拟仿真实验教学普遍存在的问题

为推动高等实验教育与信息技术的深度融合,2013年至今,教育部共批准300个国家级虚拟仿真实验教学中心,其中医学类33个,400多个虚拟仿真实验项目获得立项,极大推动了我国高等医学实验教学水平的发展进步。但作为一种新的实验教学模式和手段,虚拟仿真实验教学资源在建设、管理和应用等方面仍有欠缺。

(一)建设目标背离初衷

虚拟仿真实验项目是教育部主打建设的五大类型“金课”之一^[5],是国家积极倡导的信息化实验教学手段,但部分高校本末倒置,把评奖评优作为虚拟仿真资源建设的出发点。因导向问题和对虚拟仿真教学的理解不到位,在实验实践环节出现“虚高”^[6],甚至将常规可以开展的基础性实验项目作为建设内容,且在建设时缺少整体规划,既没有做好虚拟仿真资源的顶层设计,也未真正重视虚拟资源建成后的应用性、扩展性和延续性,导致建设完成后脱离实践教学实际,只能用来演示和展示,造成了人力、物力和财力的大量浪费,难以很好地发挥辅助实验教学的作用。

(二)技术手段兼容性差

虚拟仿真实验教学资源所承载的仿真数据来源多种,有的来自网络远端的服务器,有的来自实验室的设备;仿真管理平台的显示终端也有多种,包括不同厂商不同版本的浏览器、插件或智能客户端^[6]。部分单位在建设前未充分考虑所建虚拟仿真实验资源适应其他硬件设备和支持软件的能力,不同类别实验教学软件缺少统一的操作模式和管理方式,扩展性低,无法支持相应实验项目和课程的扩展,导致在多变的教学应用环境中,虚拟仿真实验教学平台经常出现响应慢、兼容性故障等问题,师生使用的体验感极差,严重阻碍实验教学的正常开展。

(三)资源共享程度不够

信息化教学资源具有支持教育资源共享与传

递的优势,然而目前国内医学高校大多对信息化资源的开放共享重视不足,未建立起高效规范的校内外数字教学资源共享机制,多数高校的虚拟仿真教学资源仅面向本校师生开放,有的甚至只针对本学院师生开放,极大降低了优质信息化教学资源的使用效益,同时也严重制约了高水平医学高校对其他医学院校、医疗机构的示范引领和辐射作用,更难谈及推动我国整体医学实验教学水平的进步。

(四)项目建设缺乏原创特色

虚拟仿真实验教学的开展离不开相应软、硬件设备的保障,虽然目前很多厂商已经具备虚拟仿真教学设备的研发能力,但由于缺乏教学实践及临床真实案例的支撑,产品研发周期普遍较长,特别是软件系统的开发更加滞后,产品也往往针对性不足,脱离教学和临床实际,导致目前部分医学院校的虚拟仿真实验项目多为购置所得,模式雷同,质量也参差不齐,存在同类虚拟仿真资源重复建设的问题,缺乏原创、有特色的数字资源^[7]。

(五)配套实验课程建设脱节

高校实验教学水平的高低取决于实验课程建设,与虚拟仿真教学资源的软硬件建设相比,虚拟仿真实验的课程建设严重脱节。一方面,在虚拟仿真资源建设时,受限于建设资金、教师的虚拟仿真技术应用能力等因素,教师不愿意投入精力和时间到虚拟仿真实验课程和新课件的开发,大多仅停留在硬件和软件的学习使用层面,虚拟仿真资源对提升学生实践能力、创新能力的推动作用未能很好地展现出来。另一方面,虽然高校医学虚拟仿真实验教学已经开展多年,但由于在实验教学过程中缺少对虚拟仿真实验教材的建设规划,未能及时做好虚拟仿真实验教学资料的收集、归纳和总结工作,导致我国至今仍缺乏规范的医学虚拟仿真实验课程教学材料。

(六)建设维护经费投入不足

虚拟仿真教学资源建设大多需要根据学校实践教学的实际,针对性地定制开发配套的软件及硬件,需要大量的人力、财力资源的投入,除此之外,还需考虑知识产权保护方面的问题,价格一般都比较昂贵,地方院校在建设虚拟仿真资源时一般都会遇到建设经费不足的问题。此外,虚拟仿真实验教学资源后期维护也是一个难题,由于虚拟仿真资源多为软件和硬件相结合的交互仪器设备,日常的维护、维修大多需要聘请专业人员,部分院校未配套

足够的维护费用,导致虚拟仿真资源损坏时无法及时维护,设备完好率较低。

三、建设医学高校虚拟仿真教学资源的对策

(一)坚持互为补充、能实不虚的建设原则

虚拟仿真作为一种新型教育方式,应严格遵循“能实勿虚,虚实结合”的理念和作为实验教学辅助手段的初衷。医学技能训练不仅仅是过程的熟悉,还包括了实践过程中感官的反馈、肢体间的协作和心理承受能力等方面的锻炼。对于在真实情境中不具备或难以达到教学效果,极端环境难以接近、不可逆转和涉及高风险的教学内容,以及涉及高成本、高消耗的实验教学项目,可考虑建设虚拟仿真实验教学实验室或实验项目。如果实体实验都用虚拟仿真实验代替,不仅会弱化学生对仪器设备的真实感受,还会造成学生眼高手低,大大降低实践动手能力的培养质量^[8]。

(二)构建全方位、多终端的信息化管理手段

高校在进行虚拟仿真资源建设时,应充分考虑好信息对接的问题。一方面是不同虚拟仿真资源之间信息共享问题,另一方面医学高校教学信息化建设还包括慕课、实验室及实验项目管理系统和教务管理系统等一系列信息化内容。为解决不同二级单位之间虚拟实验教学资源的共享性、兼容性和扩展性问题,满足与其他信息化建设平台的互联互通,可以从学校层面构建统一的开放式虚拟仿真实验教学管理平台,通过“1+N”的对接模式,实现1个校级与多个院级虚拟仿真平台、校级虚拟仿真平台与其他信息化平台的无缝对接,从而贯通高校理论教学、实物实验教学和虚拟仿真教学等信息教学资源,向二级单位虚拟仿真实验资源及实践基地建设提供重要的信息平台和条件保障,实现全校实验教学资源的高效管理。

(三)建立特色鲜明、校企合作的长效建设机制

教育部进行虚拟仿真实验教学项目评审时,不只看重虚拟仿真项目的应用广泛性,还看重虚拟仿真项目的创新性和原创性^[3]。医学高校虚拟仿真教学资源的开发可采用校企共建、共管、共享的方式为实验教学资源的管理提供长效机制,依托医学高等院校自身及其附属医院丰富的临床资源和深厚的科研积累,在重视开发产品原创性的基础上,项

目研发应从学校实验教学实际和临床技能实训需要出发,形成的产品经过实验教学和临床实践应用检验,及时转化为教学内容,从而实现教、医、研三方面的有机统一,构建具有学科特色和高度仿真的虚拟现实实训环境。

(四)创造多层次、立体化的开放共享模式

开放共享是虚拟仿真资源发展的趋势,应充分发挥虚拟仿真实验教学资源数字化、网络化的优势。医学高校虚拟仿真教学资源的共享,可采用线上远程医学讲座、远程医学技能培训等方式,推行以医学教育、进修、短训为主要形式的立体化辐射模式,向学生、临床教师和医护人员开放,满足不同培训层次人员的学习需求,构建实验教学、技能实训新模式。同时,及时将文化积淀深厚、具有专业和地方特色的优质虚拟仿真实验教学资源向其他院校或地方医疗单位开放,为医学院校的人才培养、医护人员能力提升提供有力支撑,满足多院校、多学科乃至多地区的虚拟仿真实训和实验教学需要。

(五)打造优势互补、递进式的实验教学体系

医学虚拟仿真资源建设最重要的目的是服务教学,如何将虚拟仿真资源高效融入实验、实践教学就显得尤为重要。可以通过推行“虚拟—仿真—动物—实习”递进的实验教学理念,注重对教师虚拟仿真实验教学能力的培养提升,改革实验课程内容,设计和更新实验项目,逐步建立“专业基础实验—虚拟操作技能训练—临床实习”相结合的实践技能培训方式,虚实结合、优势互补,推进理论教学和临床实践结合更加紧密,形成理论与实践相结合、虚拟与真实相结合的医学人才培养体系。以福建医科大学为例,通过近几年虚拟仿真教学资源的建设,在减少教学耗材、实验动物的同时,大幅增加了学生技能操作培训的比重,理论课与实训课比例由过去的1:0.75变为1:1,部分课程的比例甚至达到1:1.5以上,扎实的操作训练为学生实习及今后投入临床工作打下了良好的基础。

(六)完善重点突出、多措并举的投入保障制度

近年来,国家对高校虚拟仿真资源建设的政策支持力度不断加大,在这种良好的大环境下,高校需抓住机遇。一是要结合医学发展趋势和本校教学改革的进程,建立校级虚拟仿真建设项目申报的常态机制,将有限的资金用到优质重点建设项目

上,在保障资金使用效益的同时,推动学校虚拟仿真实验教学资源建设水平的有效提升,推进国家级、省级虚拟仿真实验教学项目的申报工作,争取得到更多国家或省级教学质量工程项目的资金资助,从而进一步加大虚拟仿真教学资源的网络化、信息化程度,充分发挥优质虚拟仿真教学资源的示范辐射作用,不断提高医学实践教学的水平和质量。二要设立常规维护经费。根据建设规模将虚拟仿真教学资源维护经费列入单位年度预算,专款专用,用于虚拟仿真教学资源的日常更新与维护,保障设备完好率。必要时可以通过与优质企业合作,实现企业技术服务能力和学校教学资源的互补与共享,共同建设、共同发展、共享成果。

信息化教学是现代医学教育发展的大势所趋,虚拟仿真作为信息化教学的重要内容是传统医学实验教学的有效补充和延伸,将成为未来教学中的重要一环,对于提升中国高等医学教育的质量和保障教育公平都具有深远意义。

参考文献:

- [1]教育部高等教育司.关于开展国家级虚拟仿真实验教学中心建设工作的通知[EB/OL].(2013-08-13)[2015-04-09].http://www.moe.gov.cn/s78/A08/tongzhi/201308/t20130821_156121.html.
- [2]周学东,张凌琳,叶玲,等.虚拟仿真技术在口腔医学教育领域的应用[J].实验技术与管理,2014,31(5):4-6,16.
- [3]王曜晖,周万津,姚新生,等.医学虚拟仿真实验教学中心的建设与探索[J].基础医学教育,2018,20(12):1128-1131.
- [4]王曜晖,周万津,李春鸣,等.虚拟仿真实验教学项目在临床医学等专业学生培养中的应用[J].医学教育管理,2020,6(5):483-486.
- [5]向远明,陈静茹.虚拟仿真实验教学项目助力在线实验教学[J].科教导刊,2020(10):128-129.
- [6]赵青林,成诚,谢丰,等.虚拟仿真实验教学建设中现存问题及改进建议[J].汉江师范学院学报,2019,39(6):95-99.
- [7]冯军,潘克俭,李丽,等.浅谈国家级医学虚拟仿真实验教学中心的建设与发展[J].科技创新导报,2019,16(21):245-246,250.
- [8]刘亚丰,苏莉,吴元喜,等.虚拟仿真教学资源建设原则与标准[J].实验技术与管理,2017,34(5):8-10.

(编辑:陈越)